

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ 2010/№8(1615)

RES PUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Аркадий Андреев

Модернизация и промышленная политика государства 5

Промышленная деятельность продолжает оставаться основным «драйвером» в социально-экономическом развитии многих стран мира. От состояния промышленности и ее конкурентоспособности на мировом рынке во многом (иногда — в решающей степени) зависят бюджетные возможности этих государств, уровень оплаты труда и качество жизни населения, национальная безопасность и т. д.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Яков Бергер

Посткризисный Китай в глобальной экономике 27

Китай не только лучше многих справился с негативным воздействием, которое оказал на его национальную экономику кризис, но и использует предоставляемые им шансы для совершенствования своих экономических структур и институтов, тем самым существенно сокращая лаг, отделяющий его от ведущих держав.

Евгений Верлин, Владислав Иноземцев

Россия — Китай: время корректировать курс 43

Будет ли Россия и далее пытаться выстраивать отношения с Китаем как самостоятельная геополитическая единица либо наша страна будет выступать на этом направлении как часть западного «оркестра»? Россия должна решить, что предпочтительней для нее: стать на время «индустриальным придатком» Европы или навсегда — сырьевым придатком Китая? Или делать и то, и другое — лишь бы выиграть время для того, чтоб набраться сил и решить основные проблемы.

Зоя Кузнецова

Политический пейзаж Чехии 59

«Политическим землетрясением» стали парламентские выборы в Чехии, состоявшиеся 28–29 мая 2010 года. Это были, пожалуй, самые напряженные выборы в «постбархатной» истории современной Чешской Республики, которые заметно перекроили политическую карту страны и изменили расстановку сил на чешской политической сцене. На политическом Олимпе, по образному выражению Президента ЧР В. Клауса, появились новые игроки, которые «спутали все карты», «не оставив камня на камне».

PERSONA GRATA

ЖЕЛАТЕЛЬНАЯ ЛИЧНОСТЬ

Слово главного редактора 71

Зигмунт Бауман

От агоры к рынку — и куда потом? 73

Вовсе не территориальные суверенные государства станут той силой, что создаст «социальную планету», — скорее этого добьются внетерриториальные и космополитичные неправительственные организации и ассоциации, которым удастся протянуть руку помощи попавшим в беду людям через головы и без помощи местных «суверенных» правительств.

Иван Крестев

Демократия и разочарованность 87

Определяя демократию как естественное состояние общества и при этом ограничивая возможности выбора гражданами политических решений, сформировавшийся после 1989 года консенсус парадоксальным образом уничтожает фундаментальное преимущество демократических режимов. Демократии не являются и не могут быть устройствами по производству удовлетворенности.

Параг Ханна

Демократия или эффективность: вызов XXI века 101

В мире конкурирующих политических и экономических моделей привлекательность одной из них по сравнению с другой в значительной мере определяется возможностью предоставления гражданам материальных благ и обеспечения их благосостояния, а не степенью демократичности. Запад должен в полной мере уважать политическую автономию множества разнородных систем, которые будут существовать в мире до тех пор, пока они способствуют распространению прогресса, а не жестокости.

Глеб Павловский

Демократия и ее использование в России 113

Режим Владимира Путина — проклятая проблема теории демократии. И не потому, что его так уж трудно классифицировать. Этот режим не ищет публичных обоснований — но всегда болезненно реагирует на упрек в их отсутствии. И когда после пяти лет бездейности функционер режима Владислав Сурков решил как-то определить его доктрину — как суверенную демократию, это не вызвало восторга ни у кого.

PRO ET CONTRA
ЗА И ПРОТИВ

Александр Бузгалин

Что есть Россия? 125

Все последние годы поиск ответа на вопрос ведут почти исключительно в рамках одного лишь поля духовно-религиозно-природного бытия, к которому подключается также проблематика государства, но не как носителя права и/или особого аппарата, а как территории-власти-скрепы народного единства.

AD LITTERAM
БУКВАЛЬНО

Информатизация: рубежи, миражи, результаты 141

Джермен Гвишиани, Георгий Смолян, Дмитрий Черешкин

Социальные аспекты информатизации 143

STATUS RERUM
ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Алексей Фатенков

Социальная теория и идеология 155

Отечественной традиции чужд бесстрастный, объективистский подход к миру. Ее воспитанник и поклонник полагает «невозможным или бесполезным писать о предмете, к которому не испытываешь ни любви, ни ненависти», и ориентируется на требование, выдвинутое еще славянофилами первой волны: «цельное познание — цельным человеком». Оно подразумевает, помимо всего прочего, неразрывность констатирующего и оценочного моментов в используемом языке описания.

Максим Волков

- Военные технологии и мировая политика 165
Многие столетия мировой истории технологии создания оружия являлись самым охраняемым секретом — ведь имеющиеся преимущества в средствах вооруженной борьбы могли изменить не только ход отдельной битвы, но и результаты целых войн. С началом же массового производства стандартизированных систем вооружений индустриально развитыми государствами, передовые военные технологии стали доступными только для узкого круга государств.

MARGINALIA

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Павел Иванов

- Хрущев за Хрущева 175
Издательство «Время», не гонясь за коммерческим успехом или политическими дивидендами и не обращая внимания на «актуальные» даты, реализовало серьезный и обязывающий проект — переиздание сложившихся в трилогию книг младшего сына Никиты Сергеевича Хрущева Сергея Никитича о своем знаменитом отце.

Григорий Ржешевский

- «Мифы» и мифы 185
Книга видного российского экономиста ректора Российской экономической школы Сергея Маратовича Гуриева привлекает прежде всего ясностью и доступностью изложения: не случайно она была восторженно оценена такими авторитетами, как П. Авен, А. Дворкович, Е. Ясин, и др.

Александр Белоусов

- От пропаганды до связей с общественностью 199
Имя Эдварда Бернейса до последнего момента оставалось не известным просвещенному российскому читателю, хотя в американских университетах его труды давно стали классическими, войдя в списки обязательной литературы по таким предметам, как пропаганда и связи с общественностью.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Александр Швед

- Германская мозаика 212

Александр Чистяков

- Теория и практика конфуцианского государства 216

Александр Марей

- И вечный бой 220

- К сведению подписчиков журнала 224
-

Уважаемые подписчики!

По нашим сведениям, в последнее время участились случаи недобросовестного исполнения некоторыми отделениями связи своих обязательств перед подписчиками, причем подобные факты подтверждаются и нашими коллегами из других изданий. Несмотря на то, что случаи задержки получения журнала являются единичными, мы этим обстоятельством крайне обеспокоены и просим каждого нашего подписчика сообщать об этом в редакцию журнала. Со своей стороны спешим заверить вас, что журнал по-прежнему выходит в своем обычном режиме, все наши партнерские организации распространителей также работают в графике, и каждый подписчик журнала «Свободная мысль» получит все положенные ему экземпляры и бесплатные приложения. Что же касается сбоев в работе «Почты России», то поверьте — мы защитим права каждого нашего подписчика. Контакты редакции расположены на первой полосе. Ждем ваших сообщений!